



3月24日上午,济阳区第十八届人民代表大会第五次会议召开,济阳区人民政府代理区长黄晓广作政府工作报告。今年是“十四五”规划的开局之年,济阳区将奋力崛起,推动北部新区全面起势,加快向高质量中心城区迈进。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦

## 聚力发展产业 推动经济高质量发展

随着国家“一带一路”、京津冀协同发展、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略的深入实施,特别是全省新旧动能转换重大工程加快实施、全市“北起”战略正式启动,以及济滨高铁、有轨电车、跨河桥隧等重大交通设施进入实施阶段,济阳迎来借势突破发展的重大机遇。

今年济阳将用足用好“工业17条”“科技创新10条”等政策,年内新增规模以上工业企业15家以上,规模以上工业增加值增长15%,充分利用新技术、新业态、新模式改造提升传统制造业,年内实施工业技改项目30个以上,推动食品饮料、机械装备等优势产业结构化、产品升级。

同时,扶持建筑业骨干企业发展,支持发展装配式建筑,建筑业增加值增长25%以上。培育壮大新一代信息技术、生命科技等战略性新兴产业,引龙头、聚链条,新增一批战略性新兴产业项目。

济阳区还将加快山东广电数字传媒产业园、济北生命科技产业园、中国(济南)特医食品城、国际联合智力创新园等园区建设招商,持续培植新能源汽车等重点项目尽快开工。深化制造业与互联网融合创新发展,鼓励企业个性化定制生产,推动制造业向绿色化、智能化、数字化迈进。

在现代服务业发展方面,突出智慧物流方向,大力发展电商物流、冷链物流,加快怡亚通、鑫方盛等项目建设,积极引进物流总部、5A级物流企业。培育全业态金融,大力引进法人金融机构和基金公司、资产管理、融资租赁、典当行等机构,全年新增金融及类金融机构5家以上。支持工业设计、会计审计、法律咨询、广告装饰等生产性服务业加快集聚;大力发展电子商务、会展服务、直播经济等新型消费业态,不断丰富消费体验需求。

济阳区将深化文旅融合,充分挖掘黄河资源,推进山东(济南)乐华城项目开工建设,着力推出一批以黄河为主线、以乐华城等项目为重要节点的个性化、品质化旅游线路,打造黄河下游文旅融合发展新高地。优化商业布局,推动中汽济北国际汽车博览城开工建设,加快力高、融创等商业综合体和特色街区建设,调整华百、银座等商圈业态,进一步提高商业集聚度。

## 力争招引过亿元项目20个 加快发展步伐

经过多年努力,济阳发展框架已经拉开,产业升级势能加快集聚,跨越赶超动力正加速形成。今年,济阳区将提高双招双引实效,完善招商机制,成立主导产业招商专班,充实产业链招商力量,严格项目评审、优化落地流程,确保项目引得好、落得下、建得快。健全完善考核激励体系,制定激励政策办法,严格绩效奖惩,促进人员向项目聚拢、工作向招聚力。加大专题招商、委托招商、中介招商和以商招商力度,力争招引过亿元项目20个,推动雪花啤酒等优质项目签约落户。

济阳区将继续组织实施“回家乡、谋发展”“才聚济阳”等品牌活动,吸引更多高层次、高学历人才来济阳创新创业。在人才公寓和教育医疗、休闲娱乐等优质配套建设中更多地体现国际元素,积极打造宜业、宜居、宜学、宜医、宜融的投资环境,切实满足各类人才需求,真正让人才引得来、留得住,能创业、有发展。

深度融入国家、省、市重大区域发展战略,济阳区将把自己放在战略大格局中来审视和考量,找准角色定位,讲好济阳故事,抢抓发展红利。抢抓济南建设黄河流域生态保护和高质量发展中心城市的红利,协调服务好济滨高铁、济南绕城高速“大北

# 加快动能转换, 向高质量中心城区迈进

济阳区第十八届人民代表大会第五次会议召开



2021年3月24日,济南市济阳区第十八届人民代表大会第五次会议开幕。



济阳区人民政府代理区长黄晓广向大会作政府工作报告。

市让生活更美好。

济阳区坚持规划引领,高质量完成国土空间规划编制及相关控制性详细规划、专项规划修编工作。编制完成高铁新城、中国(济南)特医食品城、新能源汽车产业园规划,有序推进征收拆迁和招商开发,进一步拉开城市发展框架。加快城市更新,统筹布局区域内地商业、生活、休闲、历史留存遗产要素等功能。

强化健康码、网格化等群防群控、联防联控措施,加大学校、医院、养老机构、农贸市场等重点场所、重点领域和重点环节的防控力度,做好“人物同防”,持续巩固来之不易的防控成果。进一步总结新冠肺炎疫情防控经验做法,完善重大疫情防控体制机制,健全公共卫生应急管理体系和应急物资储备体系,提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

抢抓自贸区设立、济南国际机场扩能建设的红利,主动承接自贸区产业外溢,积极引进航空物流、供应链管理、金融服务等产业,推动形成区域联动发展新格局。

深化济阳与永顺的东西部扶贫协作关系,加强产业扶贫,强化优势互补,

实现互利共赢。推动海峡两岸新旧动能转换产业合作区建设取得实质性进展,

实现对台合作新优势。打造对外开放新高地,大力发展战略性新兴产业,年内新增外贸企业5家以上,实现进出口总额25.5亿元。

健全公共卫生服务体系,传承发展中医药事业。深入开展爱国卫生运动,倡导居民健康生活方式。广泛开展群众性文化体育活动,丰富基层群众文化生活。扎实推进现役和退役军人服务保障、双拥共建、人民武装、国防动员、民族宗教、史志档案等工作,持续发展气象减灾、妇幼儿童、红十字会等事业。

城市品质关系着经济发展和居民的生活质量,济阳区不断实施城市更新,进一步提升城市品质,改善城市环境,努力实现城

## 精致打造城市环境 提升精细化管理水平

城市品质关系着经济发展和居民的生活质量,济阳区不断实施城市更新,进一步提升城市品质,改善城市环境,努力实现城



开拓奋进的济阳区。张超 摄

3月24日上午,济阳区第十八届人民代表大会第五次会议召开,济阳区人民政府代理区长黄晓广作政府工作报告。今年济阳区聚焦重点项目、深化改革、城市建设、乡村振兴、民生实事等重点领域的发展作出详细规划。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦

## 十大重点项目 聚力产业发展

坚持“项目为王”,济阳区今年将聚焦十大重点项目建设,在新能源汽车、智能制造、食品医药等领域创先争优。

国际联合智力创新园项目(一期),建成标准厂房6.5万平方米,力争项目落地。

长保新能源汽车项目,完成一期车间、办公楼主体工程。

少海汇科创绿建产业园项目,启动5.3万平方米标准化工业厂房和3600平方米配套办公楼建设。

连城数码港智造产业园项目,一期完工投产,完成33栋厂房主体建设。

锐基电力产业园项目(一期),完成7万平方米厂房主体工程。

台峡食品生产基地项目,建设3.7万平方米设施,完成车间、办公楼主体工程。

安居建设工程。启动凤凰社区、丽景花园、更衣亭社区安置区建设,推进管家社区、富阳嘉苑、馨阳嘉苑(二期)、滨河社区等安置区续建工程陆续交付,全力提升安置区周边配套能力。

达沃智慧产业园项目,完成二期18栋厂房主体。

爱贝奇斯奶酪项目,建设7个主生产工段及包装工段、冷冻库等基础设施。

汉方制药项目(一期),建设7万平方米的生产车间、仓库、研发中心等设施。

## 十项改革任务 优化服务流程

近年来,济阳区不断深化改革,充分释放发展活力,接下来将继续创优服务质量,持续优化营商环境。

持续推进放管服和“一次办成”改革,

全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制,进一步优化流程环节,压减办理时限、降低办事成本,实现“应简必简”。

深化开发区改革,探索启动镇(街道)工业园改革,创新选人用人、绩效薪酬制度,完善综合考核评价体系,激发干部干事创业动力。

完成事业单位改革,调整理顺人员、机构、职能关系,全面优化基层公益服务体系。

实施镇(街道)综合执法体制改革,推动行政执法权限下沉,优化整合行政执法队伍,建立“1+X+N”执法体制模式,实现“一支队伍管执法”。

深化要素市场化配置改革,不断提高土地、劳动力、资本、技术、数据等要素配置效率和全要素生产率,更好地推动发展。

推进农村集体产权制度改革,探索农

# 提质增速促发展 今年济阳定下这些目标

村、发展现代农业等方面继续努力。

建设完成6个美丽宜居乡村社区主体工程,打造搬迁群众幸福家园。

提升耕地质量,新增高标准农田1.5万亩,水肥一体化1万亩,实现高标准农田全覆盖。

发展适度规模经营,新增土地流转14万亩,规模化经营率达80%。

加强农田水利建设,实施引黄灌区农业节水工程,改善灌溉面积26.6万亩。

完成134个村供水管网改造提升任务,调整管理体制,实现到户、分户管理。

硬化254个村的通户道路,实施农村公路安全生命防护工程900余公里。

实施清洁取暖工程,改造完成1.5万户。

开展城乡绿化行动,创建1个省级森林镇、6个省级森林公园、6个市级绿化示范村。

健全防止返贫监测和帮扶机制,推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接。

创建市级“出彩人家”示范村12个、示范户200户、美丽庭院示范户3500户。

## 12件民生实事 为百姓谋福利

民生无小事,在去年落实完成民生实事的基础上,今年济阳区将推动实施12件民生实事,切实为百姓谋福利。

抓好老城片区四期改造,完成2300户、30余万平方米的征收拆迁任务,再开工建设22.8万平方米安置房。

整治提升老旧小区,完成三发舜鑫苑小区道路、雨污管网、墙体立面、停车场等改造任务。

优化提升公共交通,开通城区西南片区通勤公交,加密现有公交车发班频次。

实施农田灌溉节水工程,新建泵站计量设施65套、机井计量设施600套,配套、改造原有田间工程;有序改进农田灌溉水利设施运行维护机制,真正管好用好水利设施。

启用区妇女儿童医院,尽快惠及妇女儿童就医。加强智慧医疗建设,新增10处“一分钟诊所”。

加大文化惠民力度,组织开展农村(社区)公益电影放映6900场、“戏曲进乡村”演出400场,公益惠民演出50场。

完善体育设施,建成一处1.6万平方米的标准足球场,加强新型基础设施建设,新建汽车充电桩357个。

提升社区便民服务,启用滨河社区3500平方米的室内农贸市场。

加大残疾人康复服务,为150名残疾儿童实施康复救助,为残疾人适配辅助器具1000件,残疾人精准康复服务率达到持证残疾人80%以上。

加强劳动就业保障,开展职业技能培训2000人以上,新增城镇就业2700人以上。

## 新建改扩建 中小学校2所

加大教育投入,新建改扩建中

# 2020年济阳区 取得这些成果

生产总值完成  
205.5亿元

2020年,济阳区全区生产总值完成205.5亿元,社会消费品零售总额实现91.4亿元;实际到账外资9893万美元,增长16%;城乡居民人均可支配收入达到24180元,增长4.6%;一般公共预算收入完成31.65亿元,增长16.1%;固定资产投资增长9.8%。

## 新签约77个项目

全年新签约项目77个,合同投资额1066亿元,其中10亿元项目19个,乐华城、长保汽车等一批高端优质项目签约落户。大力开展招才引智,出台“人才新政10条”,新增市级以上院士工作站、企业技术中心等平台载体9家,新增“泰山”“齐鲁”系列高层次人才3人、“泉城”系列高层次人才8人,引进数量和质量创历年最好水平。

## 新建11处游园、 景观节点

空气质量持续向好,蓝天白云天数同比增加12天。清理疏浚河道30余公里,新铺设污水管网6.1公里,实施雨污分流4公里,主要河流断面水质稳定达标。加快推进绿化提升,完成黄河大街、正安路和城市之星等“花景大道”“花漾街区”建设,新建游园、景观节点等11处,实施裸土复绿6万平方米,完成新造林7000余亩,补植苗木2万株,新增“省级森林乡镇”1个、“省级森林村庄”5个。

## 3909套安置房 竣工验收

老城四期改造完成摸底调查、公示公告、征收补偿方案确定等前期工作,针织厂片区、馨阳嘉苑(二期)安置区开工建设,富阳嘉园(一期)主体工程完工,3909套安置房竣工验收,1371户居民喜迁新居。提升道路通行能力,有轨电车济阳通道完成工程量的20%;新建改造顺义街西延、纬四路等市政道路29条,改造提升农村公路99公里,完成157个村约30公里的通户道路硬化工作。加快配套设施建设,新铺设供热管网31.2公里、供水管网55公里,

## 新开工实体类 项目53个

全年新开工实体类项目53个,11个市级重点项目全部开工,140个区级重点项目完成投资172亿元,通过腾大、好尔等16个项目建设投产,7个在库PPP项目全部落地实施;“区中园”建设加快推进,少海汇智慧居住科技产业园初具规模,沃智慧产业园新入驻企业6家,中国联通智慧客服北方中心建成启用,济北生命科技产业园实现市场化运营,中国(济南)特医食品城建设正式启动,海峡两岸新动能项目签约落地。

## 新建改扩建 中小学校2所

加大教育投入,新建改扩建中